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 إدارة المناهج والكتب المدرسية

 إجابات و حلول الأسئلة

 الثانيالجزء:     الكتاب: الرياضيات    الخامس الأساسي      الصف:

 الأنماطاسم الوحدة:                          (  6رقم الوحدة: )

 الأنماط الهندسيةالدرس الأول: 
   :نشاط    

ن طلووووال ًووووم    ووووك     وووو     م طاً أوووو  تتأصوووو    موووو   ًوووو              قوووو ام ًوووو   ثوووو ، كووووأن

 ك؟ؤ  م  زًلامتأص  

   ح :

 

 

 

 

 

 

 

ن، أقوو ام ًوو   (:1)السوولا    لتووا أحوولن   وواًأ ًووم  ت ووك    كتمووم، ثوو  طكتووا اًأوو 

 تتأص    م   ً  متأص    م  زًلاؤك ؟

 

 

       

 الح :   

     

  

 

 مأجل طاً أ طلال مًكم تكأماه .
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 ، ث  طجا عً  ملم  ًم ط ئلم  اًأ  كتيتت ع (: 1) السؤا 

   

 

 

 

 .  ل ًس أ    لس :   كلمم قتاح أامقم   ا ء ط(      

 

 

 

 

 

 

 أ  ث ًم؟   ،     ع : ا      كلمم  لازًم ا( ً  علل   ًا ع ت   صغمان      

ن صغما ن.64(، أ  ث ًم )49   ك       ع محت ج )   ح :         ( ًا ع 

 ًأ  كتي:تت ع   ا مسألة:

 ، أ  ىأ حل تكأمم  ك  قأع ل  مم ( 6)   ى احت ج  

 أ  ى ،ًتلاصقمم تكأمم  كلمم قأعم ل  مم ( 11)  

 : تكأمم ثلاثم ط ك   ًتلاصقمقأعم ل  مم ( 16)  

           

 

 

 

 

 

 ًتلاصقم؟ط ك   لً م تلز   تكأمم قأعم ل  مم ط( ك         
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 م( قأعم ل  م26  ح : احت ج )        

 ؟قأعم ل  مم( 36ًم )  تي مًكم تكأماه    ًتلاصقم  ت ك   ا( ك  علل        

 (  ل  م ت7  ح : )         

 :أفهم

  تأ ؟تلز   تكأمم    ك  قأعم ل  مم ك         

 قأع ل  مم (6)  ح :          

 ًتلاصقمم؟ تلز   تكأمم  كلمم قأعم ل  مم ك         

 ل  مم قأعم (11)  ح :         

 ًتلاصقم؟ تلز   تكأمم ثلاثم ط ك   قأعم ل  مم ك         

 قأعم ل  مم (16)  ح :       

 .آلا  حث عم اًأط ، ث ا   جلألن ط أخطط: 

 :عً  ملم  ًم ط ئلم امث  طج ،  جلأ   كتي   فا غ في طكً أنفذ:   

 

 

 

 

 

 

 

 

         

 قأعم ل  مم.               ملز  تأ فا ًتلاصقمط ك   ( 5) تكأمم ط(        

 قأعوم ل و مم (36)    وتلل  تكأماهو  ًكم   ًتلاصقم   تي م ت ك   علل ا(        

 .             هأ

 

   ت اما   قأع   ل  ممعلل   ت ك  علل 

1 6                   6 

 ؟5  علل   ً ذ    16=6+5 11 2

3 16 6+5+5=16 

4 21 6+5+5+5=21  

5 26 6+5+5+5+5=26 

6 31 6+5+5+5+5+5=31 

7 36 6+5+5+5+5+5+5=36 

26 

7 
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طحضا ًجًأعم ك ًلوم ًوم   قأوع   ل و مم، ثو  طكوأم  ت وك     وأ الن فوي  أتحقق:

   اًأ، أطعل   قأع   ل  مم.

 البحث عن نمط آخر: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :       في   جلأ    ظ ها اأ     اًأط ك  ، ( 5) تكأمم  ( ط

  6   ×5 – 4   =30 – 4  

                               =2 

 اع   ؟في   جلأ  حصلت علم  ًع   ا تج   ذيمتف  ذ ك ه        

ن  لاًأ   أ ال   صأان (  36)ا( مكتا   علل      :       في   جلأ  كتمم، ت ع 

                   36       =   6    ×7  –  6   

7  = ت ك    ذم علل           
  

 اع   ؟في   جلأ  ًع   ا تج   ذي حصلت علم متف  ذ ك ه              

 

 

 

 

 

   ت اما   قأع   ل  ممعلل   ت ك  علل 

1 6 6×1- 0 =6 

 ؟1اأاح   ً ذ   12=2-1×6 11 2

3 16 6×3 – 2 =16 

 ؟3اأاح   ً ذ   21=4-3×6 21 4

5 26 6×5 – 4  =26 

6 31 6×6 – 5 =31 

7 36 6×7 – 6  =36 
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 ، ث  طجا عً  ملم  ًم ط ئلم:تت ع   اًأ  كتي (:2)لسؤا  ا

 

 

 

 

 

              (1(                  )2(                              )3) 

 ً  علل   ًا ع ت   صغمان   لاز   ا      كلمم:   ل ًس، أ    لس؟   ط(       

 ًا ع  ل ك    ل ًس 81=  9×9  ح :           

 ًا ع  ل ك      لس 121=  11× 11                

   لاز   ا      كلمم:   ل ًس، أ    لس؟    جـ( ً  علل   لأ ئا   صغمان     

 ل ئان صغمان  ل ك    ل ًس 324= 4×81  ح :           

 ل ئان صغمان  ل ك      لس  484=  4× 121                 

      

 تمارين لمسائ إجابات 

 : تاً أ  كتمم في ك  ًم  ت  مم  اًأ  ا    ت ك     ثلاثم (:طكً   1

 ط(    
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 ا(   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، ث  طجا عً  ملم  ًم ط ئلم:( تت ع   اًأ  كتي2

 

   (1(           )2(                   )3(                          )4)                      

 ، أ    لس.  ل ًسمم:    كل  ا  ط(    

 

 

                 (5(                                                 )6) 
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 : كتي    جلأ    فا غ في ا( طكً     

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1    ك 

 19 17 15 13 11 9 7 5 3 1 علل   ًثلث ت

 39 35 31 27 23 19 15 11 7 3 علل  تضلاع

 ع ا عم علل  تضلاع  صأان اًأ عللي؟( جـ   

 ، ...39، 35، 31، 27، 23، 19، 15، 11، 7، 3  ح :       

ن. (42)هووأ  عوولل  تضوولاع فووي    ووك    حوو لي ع ووا ( ق  ووت لعوو ء طمل    ًوو   ضوولع 

 ؟في هذ    قأ  اطمك

 (  43( علل زأجي، أ  صحمح )42  ح : غما صحمح تم )    

 اظًت ًج ً ت  تكأمم  ت ك    كتمم:( 3

 

 

       (1(                      )2(                        )3)  

 .تكأمم  ت ك   على   اًأ اف     تًا ذ     

 .  ا  ع أ  ل ًس ،   كلممصف ط(     

 

 

 

                                                      (4          )                   (5) 

ن ملز   تكأمم    ك       ع؟      ا( ك  ًج ً 

 28  ح :         

ن  تكووأمم    ووك    حوو لي ع ووا66جووـ( قوو   ًحًووأل طااوو  احتوو ج   ووى )  ًوو  ؟ .( ًج ووً 

 اطمك في هذ    قأ ؟

   اًأ كت ف ق علن     ح : ًحًأل ًح  في قأ  ، تا    

     1 ،3 ،6 ،10 ،15 ،21 ،28 ،36 ،45 ،55...... ،           ، 66 



 8 

 الأنماط العددية     الدرس الثاني: 

                  ت  مووم   تعوول ل   ثلاثووم   وو    مكًوو     وواًأ  كت  ووم ًثلووث  تعوول ل   ووتعً  (: 2)السووؤا  

 في ك  ًً  مأتي:

 الح :    

 ، ...26، 21، 15 ،10، 6، 3، 1ا(          ، ...6، 5، 4، 3، 2،  1ط(     

      ، ...64، 32، 16 ،8، 4، 2، 1ل(    ، ...56، 35، 20، 10 ،4، 1جـ(    

 في ك  ًً  مأتي:  ت  مم طكً    اًأ  كت  م  تعل ل   ثلاثم (: 3)السؤا  

   ح :   

،29، 25، 21، 17ط(       
 

33 ،37 ،41  

  44، 49، 55، 62 ،70، 79، 89ا(      

  23، 28، 33 ،38، 43، 48، 53جـ(      

 343، 216، 125، 64، 27، 8، 1ل(       

 تمارين لمسائ إجابات 

 في ك  ًً  مأتي:  ت  مم (طكً    اًأ  كت  م  تعل ل   ثلاثم 1

،24، 19، 15، 12، 10  ( ط
 

30 ،37 ،45 

،2، 4، 8، 16 ا(      
 

 4!؛ ، 2!؛ ، 1

 2؛ 1؛ 8؛ 7!؛ ، 7؛ 2؛ 9!؛ ، 2؛ 4؛ 3!؛ ، 8؛ 1!؛ ، 2؛ 7!؛ ، 9!؛ ، 3!؛  جـ(      

 :  ت  ي ًثلث  تعل لطجا عم  ت ئلم  كتمم  عتً ل ن على (  2

    

   

          

 

 

1 
   ث اي   صف

 1 2 1   ث  ث   صف

1 1 

1 1 6 15 20 15 6 

1 4 6 4 1 

1 5 10 10 5 1 

1 3 3 1 
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 .  ث ًم، أ  ت  ع، أ  ع  ا  صف كت  م  طكً  ط(   

   ح :

 1، 7، 21، 35، 35، 21، 7، 1  ث ًم: 

 1، 8، 28، 56، 70، 56، 28، 8، 1  ت  ع: 

 1، 9، 36، 84، 126، 126، 84، 36، 9، 1  ع  ا: 

ن.ا(   جل ا تج جًع  تعل ل في ك  صف ذهام 

ن؟ طكت  معل ه   جـ(  . م أجل ا تج جًع  تعل ل في ك  صف اًأ 

 ، ...512، 256، 128، 64، 32، 16، 8، 4، 2، 1  اًأ هأ: ،   ح : اع 

ن ًلت  ط  أع  حفظ ًع اي كلً ت    لغوم   عا موم، كًو  3 ن زًام  (  أضع  حًل  اا ًج 

 : كتي ي   جلأ هأ ًأضح ف

   كلً ت؟ في علل ط(  كت ف   اًأ   ًت ع      

 ، ...37، 26، 17، 10، 5، 2، 1  ح :      

   جلأ    تعل ل   ًا   م؟   فا غ في طكً  ( ا

 37، 26  ح : 

   كلً ت   تي حفظه   حًل  عل اه مم  ت  أع؟  جـ( ً  ًجًأع    

 كلًم 98  ح :      

 في ك  ًً  مأتي:  ت  مم ( طكً    اًأ  كت  م  تعل ل   ثلاثم 4

 57، 43، 31، 21، 13، 7، 3، 1ط(       

 2!؛5(؛ ، 2!؛1^؛ ، 1!؛7#؛  ،1!؛3)؛  ،9&؛  ،5$؛ ، 1( ا     

 :  اًأمم  كتمممًم  ك  ( طكتا   علل   ًا  ا في   فا غ 5

ط(      
 

22 ،34 ،46 ،58 ،70 ،82، 92 ،104 ،116 ،128 

 139 ،126، 113، 100 ،87، 74، 61، 48، 35، 22 ا(     

      ع     لس   ل ًس   ا  ع   ث  ث   ث اي  تأ    مأ 

 37 26 17 10 5 2 1 علل   كلً ت
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  كت ف   اًأ، ث   كتا  تعل ل   ثلاثم   ت  مم: تحدٍ:( 6

     0 ،1 ،1 ،2 ،3 ،5 ،8 ،13 ،21، 34 ،55 ،89 

   م   ًلصصوم  لأعو  ، كًو  هوأ ًأضوحاتنا ص حا ًأع    أ ألت في   صو (7

 :   كتي في    ك 

  
 ً  علل  ت ل ص   ذمم                                                                                            *   *   *

 م تأمعأم   جلأس حأ                            

                                                                                                            ( أ ألت ًتلاصقم                          5)  

         كً  في    ك ؟    

                     

 

 

 :   اًأ هأ(1)  ح 

      8 ،14 ،20 ،26 ،32 

 ص.(  ل32( أ ألت ًتلاصقم كً  في    ك  )5م تأمع   جلأس حأ  )

 :(2)  ح 

 8= 2+  1×6علل  ت ل ص =                     أ أ م أ حلن   

 14=  2+  2×6علل  ت ل ص =                             أ أ ت م

 20=  2+  3×6ثلاث أ ألت                      علل  ت ل ص = 

 26=  2+ 4×6طا ع أ ألت                       علل  ت ل ص = 

 32=  2+ 5×6س أ ألت                      علل  ت ل ص = لً

  

 (  لص.32( أ ألت ًتلاصقم كً  في    ك  )5م تأمع   جلأس حأ  )

 

 

 

* 

* 

* 
* 
* 

* 
* 
* 

 

* 

* 
* 
* 

* 
* 
* 

 

* 
* 
* 
* 

* 
* 
* 

 
* 

* 
* 
* 

* 
* 
* 

 

 

* 
* 
* 

* 
* 
* 

 

* 

* 
* 
* 

* 
* 
* 
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          تنبؤ النمطالدرس الثالث: 

                                                                     طذكاه ؟ (  أامقم طلال؟20ًعافم    ك  اق  )ه  مًكم  :فكر         
       مالحل: نع   

  

    

      (2(         )5(         )8(         )11(      )14(      )17   )   (20     )                            

  عً  ملم  ًم ط ئلم: طجا ث  تت ع   اًأ  كتي، (:1)السؤا     

                  1×3×37=111 

                  2×3×37=222 

                  3×3×37=333 

                  4×3×37=444 

، أتحقو  ًوم صوحم   حو  فوي  مجو ل او تج كو  ًًو  موأتي   و    ط(   تلل    واًأ     

    تلل   طك م   ح   م؟

 555=  37×3×5  ح :      37×  3×  5( 1         

 666=  37×3×6 ح :             37×18( 2         

 777=  37×3×7  ح :            37×21( 3         

 .ث  طكت      كلً ت ،ا( ع ا عم ا تج   ضاا  صأان اًأ عللي   

 ، ....555، 444، 333، 222، 111  ح :   

 في ك  ًان (111) جًع         

 ، ث  طجا عً  ملم  ًم ط ئلم:تت ع   اًأ  كتي (:2)السؤا 

 0,09090909=  1؛ 1؛!         

 0,18181818=  1؛ 1@؛         

 0,27272727=  1؛ 1#؛         

 :  ى ك ا ع اي ك  ًً  مأتيتحأم  ط(   تلل   ك م   ح   م في       
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  =   1؛ 1%؛  (2       0,36363636  =   1؛ 1$؛ ( 1              

0,4545454545        

 =  1؛ 1&؛( 4    0,5454545454  = 1؛ 1^؛ (3             

0,6363636363           

 :لأم   تلل    ك م   ح   محأ  كلان ًً  مأتي   ى ك ا ع اي ًم ا(       

  = 1؛ 1(؛ ( 2         0,7272727272 = 1؛ 1*؛ ( 1              

0,8181818181       

 =  1!؛1@؛ ( 4         0,9090909090  = !؛9)؛ ( 3            

1,0909090909 

 تمارين لمسائ إجابات 

   اًأ  كتي:أ نع  ذ  (  1 

 

    

   

 

   اًأ؟ هذ  (   ذي  مكأم في20اق  ) أم    ك  ً  ف 

 اهلي ) مًكم تحلمل   لأم  أكثا ًم أامقم(  ح : 

 ث  طجا عً  ملم  ًم ط ئلم: ( تت ع   اًأ  كتي2

                 

        

         

 ك  ًً  مأتي:                          ا تج ضاا ط(   تلل   ك م   ح   م في  مج ل    

      3025  ح :        55×55( 1       

    4225  ح :        65×65( 2        

5  ×5 =025 
15×15=225 
25×25=625 
35×35=1225 
45×45=2025 
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 5625  ح :        75×75( 3        

 لأم   تلل   ك م   ح   م:جل ا تج ضاا ً  مأتي ًم ا(    

      7225  ح :          85×85( 1      

     9025  ح :          95×95( 2       

 11025  ح :      105×105( 3       

 :على   احأ  كتي  ًما ًثلث طعل ل اى ( 3

 

          

       

                                              

 

    .أ     ع ،طكً    صفمم     لسأ(       

 1، 2، 3، 4، 5، 6، 5، 4، 3، 2، 1الصف السادس:   : الحل 

 1، 2، 3، 4، 5، 6، 7، 6، 5، 4، 3، 2، 1 الصف السابع:                

 ب( جد مجموع الأرقام في كل صف؟ ماذا تلاحظ؟     

 ، ...                    مربع رقم الصف49، 36، 25، 16، 9، 4، 1الحل:           

 .ع الأرقام في الصفوف الثامن، والتاسع، والعاشرجـ( جد مجمو      

 100، 81، 64الحل:         

 :ليكتمل النمط ( أكتب العدد المناسب في الفراغ4

 97، 60، 37، 23 ،14، 9، 5، 4أ(      

 :عما يليه من أسئلة أجب، ثم ( تتبع النمط الآتي5

 

 

    

       .أ( عبر عن عدد المربعات في كل شكل بصورة نمط عددي  

 

1 

1    2    1 

1    2    3    2    1 

1    2    3    4    3    2    1 

1    2    3    4    5    4    3    2    1 
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 ، ....39، 28، 19، 12، 7، 4، 3الحل:     

 .الخامس، والسادس تخطيطاً للشكلين ارسمب(    

 الحل:   

 

 

                         (5(                                                 )6  ) 

 ثم أجب عما يليه من أسئلة: ( تبع النمط الآتي،6

 

          

 

 .والسادس ،الخامس :بة الصفينأكمل النمط بكتا ( أ

  177776=  88888+  88888 الصف الخامس:    الحل:     

 1777776=  888888+  888888 الصف السادس:                 

 جد ناتج كل مما يأتي: ( ب

1 )88888888+88888888  =177777776 

            2 )888888888+888888888  =1777777776 

( كغ شهرياً. إذا علمت  أ  وزنته 3غذائياً لإنقاص وزنه بمعدل )خالد برنامجاً أعد ( 7

 ( كغ؟ 51) يصبح وزنه  كم شهر، فبعد ( كغ75الحالي )

 

 

 

 

 

 

 

8+8=16 

88+88=176 

888+888=1776 

8888+8888=17776 
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 الحل:

 الوز  عدد الأشهر

0 75 

1 72 

2 69 

3 66 

4 63 

5 60 

6 57 

7 54 

8 51 

 ( كغم51( شهور ليصبح وزنه )8يحتاج خالد لــ )

 كتابة النمط: أو

75، 72 ،69 ،66 ،63 ،60 ،57 ،54 ،51 

       ( ما قيمة )س(، وَ)ص( في النمط الآتي:8 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

10 6 

8 6 4 

14 

16 

40 

24 
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                                      التعبير بالرموزالدرس الرابع:
  (:1)السؤا 

       ً اُ  اُ  عمل ماقص عمط( عُ  ً اُ (  اأ ت. ع ا    اًأز عم 5      ًقل ا ) عُ  ً  عُ

اُ  عمل  لل م         ً      ؟عُ

اُ    ح :   ً اُ                           = سعُ  ً  5 – عمل = س عُ

  مًكم   ح     تلل     جلأ   

 عًُا  عمل عًُا     

11 11 – 5 

10 10 – 5 

9 9 – 5 

8 8 – 5 

7 7 – 5 

 5 -س  س

( كووم ًوووم   تفوو ح، ألفعوووت لماوو ا ن أ حووول ن طجوووان   4ا(   ووتات  وووع ل ًووم    وووأ  )

 ًأ صلات.ع ا    اًأز عم   ً لم   ذي طافقت   ع ل؟

              ح :  ثًم كم   تف ح = س    

 س 4ثًم   تف ح =           

   ً لم   ذي طافقت   ع ل = ثًم   تف ح + طجان    م ان     

 1س    +     4=                            

 ع ا    اًأز عم ك  ًً  مأتي: (:2)السؤا 

 6  ح : س +    ،    (6ط(علل ًض ف   م  )     

 ًم   ا تج (3) أاح(، ث  5علل في )  ضااا(     

 3 -س  5  ح :        

 (7  ا تج في )  ضاا(   ى علل، ث  2)  جًع( جـ    
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                                          14س +  7=   7( × 2  ح :  ) س +               

  كتي، ث  طجا عم  ت ئلم   تي تلم :   ً تأملات تت ع اًأ (:3تدريب )

 

 

 

 

 

 جلأ    ت  ي:ط( طكً          

 8 7 6 5 4 3 2 1 أأ    ً تأم 

 1 1 1 1 1 1 1 1 عاض   ً تأم 

 18 16 14 12 10 8 6 4 ًحمأ   ً تأم 

  .ًحمأ   ً تأم طكتا   اًأ   ظ ها في ا( 

 ، ...18، 16، 14، 12، 10، 8، 6، 4  ح :  

 )س(، فع ا عم ًحمأ     اًأز. ذ  ك م أأ    ً تأم   جـ(      

 2س +  2=  1× 2س + × 2  ح :          

 2س + 2( = 1س + × ) 2طأ               

= (، فإم ًحمأ 11 ذ  ك م أأ    ً تأم  ) ل(      
 

24  

 24= 2+  22=  2+  11× 2:   تحق          

(، فإم أأ   =30هـ(  ذ  ك م ًحمأ   ً تأم  )     
.

14 

  2÷  28=  2( ÷  2 – 30: )   تحق            

                                           =14  

 

 

 

1 

1 

1 

2 

1 

3 

1 

4

1 

1 

5 
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 تمارين لمسائ إجابات 

 ( ع ا    اًأز عم ك  ًً  مأتي:1

   .علل ً ًع ( 4) جًعط(    

       4  ح : س +      

  .( ًم علل ً 4) أاحا(       

 4 -  ح :  ص       

  ( 2  ا تج في )  ضااث   ،( ًم علل ً 1) أاحجـ(       

 2 -س  2=  2( × 1 –  ح :  ) س       

اِ علا م  ًقل ا )( مزمل 2 ًُ اُ ع ل  عم عُ ًُ اِ 3عُ ًُ (  اأ ت. ع ا    اًأز عم عُ

اِ علا م ؟  ًُ  ع ل   لل م عُ

اُ علا م +   ح :        ً اُ ع ل  = عُ  ً  3عُ

 3=      س     +                           

علل، ث   ضاا   ا تج في ًع ( 2 جًع )( ع ات ط م  عم   جًلم   ام ضمم " 3

 ، ً  اطمك في   ح ؟2س + 3: (    اًأز كً  ملي3)

 6س +  3=  3( × 2  ح : غما صحمح أ  ح    صحمح هأ )س +     

  ( جل ًحمأ ك  ًم   ًا ع ت  كتمم:4

  

 

 

   ح :  
      1   )4   ×1,5   =6     
 س 4س = ×   4(     2      

 8س +  4( = 2) س + × 4(    3      
 
 
 

 )س( سم (سم1,5) ( سم2)س+
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ن  ً  في تح ا   اق أ في  ع م كان    لم  كرة السلة:( 5      جلأ   كتي:ت ع 

 

 

 

 

                 

( طهول ف ًوم   اوأع  تأ ، أهولفمم ًوم   اوأع   ثو اي، 4  لاعا  ًما ) طحازط(    

  ًما؟طحازه  ( طهل ف ًم   اأع   ث  ث. ً  علل   اق أ   تي 3أ)

 9+  4+  4=  3×3+  2×2+  1×4  ح :        

 افأم 17 =                                         

( هوولف ًووم   اووأع   11( طهوول ف ًووم   اووأع  تأ ، أ)9ًووا ل )  لاعووا ا( طحوواز   

 ًا ل؟طحازه    ث اي، أ)س( هلف ًم   اأع   ث  ث. ً  علل   اق أ   تي 

 س  3+  22+  9س = × 3+  2×  11+  1×9  ح :          

 س 3+  31=                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 علل   اق أ اأع   هلف

 1  تأ 

 2   ث اي

 3   ث  ث
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 ديمة العددية لتعبير جبري في متغير واحالقالدرس الخامس:

  
 جل   قمًم   عللمم  ك  تع ما ج اي ًً  مأتي:ف، 9 ذ  ك ات ص =  (:1)السؤا 

 51ط(  ص +        

 60=  51+  9  ح :       

 4ص + 2ا(       

 4+  18= 4+  9×2  ح :      

                              =22 

 ص3  – 35جـ(       

 27 – 35=  9× 3 – 35  ح :         

                                =8 

  ، أ حل   ً ي    ل م   ( لما ا ن، طجان تاكما 15ا مف ً لم )مألذ  (:2)السؤا  

ن                   :غل ء في   مأ  ثًم أج م( لا اما 4)مه    ًض ف 

ن فووي حوو   ط( طكتووا   تع مووا   ج وواي   ووذي         اكووامًثوو  ًوو  محصوو  علموو  اوو مف مأًموو 

ن ) ص(  ل ا ن  ً م    ؟  

 4ص +  15  ح :       

 (  ل ا ت  ً مم في   مأ ؟3ا مف  ذ  اكا )محص  علم  ا( ً    ً لم   ذي  

 4+  45=  4+  3×  15  ح :     

 لما ا ن  49=                             

، فأجلتوو  (  وول ا ت4تاكمووا ) عوول ( ح وو ت  وولًى   ً لووم   ووذي تق ضوو   اوو مف جووـ

  ؟في ذ ك ( لما ا ن، ً  اطمك64)

  4+  60=   4+  15× 4  ح : اع  صحمح تم  

 لما ا ن  64=                                          
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 مسألة:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             

إ

 تمارين لمسائ جابات 

 ؟ 3س، عالً  س = 4 – 17  عللمم  لتع ما   ج اي ( جل   قمًم 1

  12 – 17=  3×4 – 17  ح :       

                             =5 

   فا غ في   جلأ   كتي، ث  طجا عً  ملم  ًم ط ئلم: ( طكً 2

 

 

 

 

 

 

ن؟   ا تجم تًث  ط( ه    قم    عللمم           اا  ج  تك.اًأ 

، 26، 21، 16، 11، 6، 1أ  اًأ هأ  ،  ح : اع        
......

 ،
......

 ،
......
  

   ث اي   ت اما  تأ    ت اما كا تعلل        ك 

1 5 3×0+5 3×1+2 

2 8 3×1+5 3×2+2 

3 11 3×2+5 3×3+2 

4 14 3×3+5 3×4+2 

5 17 3×4+5 3×5+2 

6 20 3×5+5 3×6+2 

7 23 3×6+5 3×7+2 

( + 1 –)اق     ك  3 س

5 

 2س +  3 5(+1-)س3

   قمًم
 )س(

   تع ما   ج اي
 (4 –س 5)

 
   قمًم   عللمم

1 5×1 –  4  =1 1 

2 5×2 –  4  =6 6 

3 5×3 –  4  =11 11 

4 5×4 – 4  =16 16 

5 5×5 – 4  =21 21 

6 5×6 – 4 =26 26 
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 (5) جًع                     

قوووم    ووواًأ، ط    تع موووا عوووم أامووو   مجووو ل   قمًوووم   عللموووم  :ًووو  تفضووو ا( طمه      

 ؟أ ً ذ   ج اي؟ 

   ح : ح ا اطي   أ  ا         

 جل   قمًم   عللمم  ك  تع ما ج اي ًً  مأتي:ف، 9(  ذ  ك ات ع = 3

 7+  9×  3!؛=  7ع  +  3!؛   ط(         

                          =3     +7  =10 

 5  –   9×  3@؛=   5  –ع    3@؛ ا(         

                                =6   –   5  

                           =1 

في اًأ ًا ع. أ حً مته  ًوم   امو ح محمأهو   ( * ( مغاس ًز اع ط ج ا   تف ح )4

(. ت ومم  ت وك    كتموم اًوأ ط وج ا   تفو ح أ   واأ تي عولل ًوم  *  جا    اأ ) 

  صفأف ط ج ا   تف ح )م(:
  ط( طكً    جلأ    ت  ي:

ن  عوولل ط ووج ا  ن ًووم ط ووج ا   تفوو ح مجووا طم موُوزاع  مكووأم عوولله  ً وو أم  ا( كوو  صووف 
    اأ؟
   ح :

 ط(   

 علل ط ج ا    اأ علل ط ج ا   تف ح م

1 1 8 

2 4 16 

3 9 24 

4 16 32 

5 25 40 

 س×  8 س× س  س

 
 ( صفأف8ا(   ح : ) 
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 مراجعةجابات إ
 
ن،   ا  أحلن اًأ ًم   ًج ً ت )                              (، ث    لتا( 1 اًأ 

  زًلاؤك. ً  متأص    م    م  تتأص   أق ام ً 

   ح : 

   1) 

 

   2 ) 

 

ن طلال        أمأجل طاً أ 

   فا غ    علل   ًا  ا، في ك  اًأ ًم  تاً أ  كتمم: طًلأ( 2

، 94، 31، 10 ،3ط(      
........

 ،
........

  ،
........

 

 2551، 850، 283، 94، 31، 10، 3  ح :       

، 40، 25، 15، 10، 5ا(     
........

 ،
........

  ،
........

 

  170، 105، 65، 40، 25، 15، 10 ،5   ح :      

 :  عل تأ عت   كتي ( في   اًأ25اق  )   ًج   ً     ك  (3

 

 

 (  مكأم ًكعا25  ك  اق  )  ح :     
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                                                               (25) 

  ث  طجا عً  ملم  ًم ط ئلم: ( تت ع   اًأ  كتي،4

          

 

 

 .أ  ل ًس ،  ا  ع :ط( طكتا   صفمم   

 9876=  4+  8× 1234  ح :         

               12345  ×8  +5  =98765 

  .ث  تحق  ًم صحم   ح     تلل    ك م   ح   م ،6+8×123456ا( جل ا تج   
 987654=   6+  8×123456  ح :       
 
 تت ع   اًأ  كتي، ث  طجا عً  ملم  ًم ط ئلم:  (5

 

 

 

 

 

 

     (1(                    )2(                                      )3 ) 

   حم    ك    ل ًس؟ط( ً  ً     

  100=  10×  10  ح :     

 ، .... ، .....، ......144،              ، 64، 36، 16، 4اًأ   ً  حم هأ     

 ا( ً  ًحمأ    ك      لس؟    

  48=  12×  4  ح :         

 ، .... ، .....، ......56،          ، 40، 32، 24، 16، 8اًأ   ًحمأ هأ      

 

1×8+1=9 

12×8+2=98 

123×8+3=987 

2 

 

4 

 

6 

 

100 

48 
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  جلأ   كتي ممج ل   قمًم   عللمم  لتع ما   ج اي   ًعأى في    فا غ في طكً ( 6

 ك  ح  م:

 7 6 5 4 3 2 1 س

 16 15 14 13 12 11 10 9س + 

 6 5 4 3 2 1 0 1 –س 

 26 23 20 17 14 11 8 س3+  5

 56 47 38 29 20 11 2 7 –س 9

ن، أقووووو ام ًووووو  طكتوووووا ًوووووم   جووووولأ     ووووو     ن عوووووللم   ًووووو                   مووووو   تتأصووووو اًأووووو 

 ؟متأص    م  زًلاؤك

،26، 23، 20، 17، 14، 11، 8  ح : 
........

 ،
........

  ،
........

 

 مأجل طاً أ طلال   

س، 5+1أَ ، 1س+5طم   تع ما   ج اي  ))  صف   ل ًس  ل مطحل أ ق   (7

 .ه  هذ  صحمح؟  اا  ج  تك. (( لًتغما )س(تي قمًم  اف ه    اتمجم

   ل  مم    ح : اع  صحمح أ    ا طم عًلمم   جًع عًلمم     

 أهكذ  9+8=  8+9ًثلان           

 طأ ًم للا   عأ ء طًثلم اقًمم         

  4ًث  : عالً  س =      

 1+  4×  5=  1س + 5فإم:  

                   =20     +1 

                      =21    

 4×  5+  1س = 5+  1أكذ ك 

                     =1  +20 

                       =21        √ 
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 الاختبار الذاتيإجابات 
 

 كو  فقوان ًاهو   ًم اأع  للتم ا ًم ًتعولل، فقا ت،  ع ( متكأم هذ     ؤ   ًم 1

 ضع ل ئان حأ  اًز    لم    صحمح:   ل ئ ، أ حل ًاه  فقأ صحمح مطا ع

 :هأ   ت  ع ع ا في   اًأ   هال ي  كتي(   لأم   ًتأقع  لً تأم  1

              

 ط( طزا           ا( طحًا           جـ( طلضا          ل( طصفا      

 هأ:... ، 18، 11، 7، 4، 3 كتي:  في   اًأ ( 18  علل   ذي ملي   علل ) (2

 28ل(              29جـ(              27ا(            25ط(        

 :هأ  "ك  ًان 4(   اًأ   ذي ق علت  "  ض فم 3

، 16، 10، 5، 1ط(        
.....

 ،
......

 ،
......

، 25، 13، 5، 1ا(   
.....

 ،
......

 ،
......
   

، 21، 12، 5، 1جـ(       
.....

 ،
......

 ،
......

، 13، 9، 5، 1ل(   
.....

 ،
......

 ،
......

   

  تع موا   ج واي   وذي مع وا  .(  اأ ت6ـ )عًُاُ  ع ل على عًُاِ طلته   مزمل ( 4

 عم عًُاُ  ع ل  لل م عًُاِ طلته  هأ:

 س 6ل(         6س         جـ( س +  –6ا(         6 –ط( س       

 هي:  4عالً  س= 5 –س 3(   قمًم   عللمم  لتع ما   ج اي 5

  7( ل              12جـ(                17ا(             2ط(        

 هي:  4 –ع 15، فإم   قمًم   عللمم  لتع ما   ج اي 3(  ذ  ك ات ع = 6

 34ل(               26جـ(               41ا(             49ط(       

 هي: 12عالً  ص =  5ص + ×  2؛! (    قمًم   عللمم  لتع ما   ج اي 7

 9ل(                 8جـ(                11ا(              7ط(       

 ًم   اًأمم  كتممم: كلان طكً  ( 2

، 10، 7، 5، 4ط(      
.....

 ،
.....

 ،
.....

 

 25، 19، 14، 10، 7، 5، 4  ح :        

، 22، 10، 4، 1ا(     
.....

 ،
.....

 ،
.....
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 190، 94، 46، 22، 10، 4، 1  ح :    
 
 تت ع   اًأ  كتي، ث  طجا عً  ملم  ًم ط ئلم: (3

 

 

 

       (1(                  )2(                       )3                       ) 

 .   ك    ا  عصف ط(       

   ح :        

 

 

 

 

     لس؟   أَ  ،  ل ًس : ا      كلمم  لاز  ا( ً  علل   ًا ع ت   صغمان      

 ( ًا ع صغما25  ح :    ك    ل ًس محت ج   ى )        

 ( ًا ع صغما36   ك      لس محت ج   ى )               

 :   ل ًس، أَ    لس؟    ا      كلمم   لاز  جـ( ً  علل   لأ ئا   صغمان     

 ( ل ئان صغمان125  ح :    ك    ل ًس محت ج   ى )         

 125=  5× 25  ت اما :                 

 ( ل ئان صغمان180   ك      لس محت ج   ى )               

 180=  5× 36  ت اما :                  
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، ث  جل   تع ما   ج اي   ذي مًث  ثًم   تذ كا:  جلأ   كتيطكً    فا غ في  *(4 

  

       

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 1+ س  5  أه  تع ما   ج اي   ح :  
             ً وووو هلن ًووووع أ   وووو ت صووووفه    ووووى ًكت ووووم   ًلا ووووم   ًعلًووووم  ووووع ل ذه ووووت ( 5

       ( أ   ووم.42)أقوول عًلووت علووى  جوولاس أ    تهوو     وو  م عووللهم فلوو    ا وو  م، 

    ت  أي. صففي )س( 

 في ك  صف؟  أ    ت علل م ما   ى ط(  كتا   تع ما   ج اي   ذي     

                        الحل:     

 ( صفوف، فكم طالبة ستجلس في الصف؟6)في المكتبة ب( إذا كا      

 أ    ت 7=     $؛6@؛ :   الحل    

هو  تأ فقو   .((  5 –  3( ت و أي 5 –)  3م  )) س:   صوف   لو ًطحل أل وم ق   ( 6

 . اا  ج  تك ؟قأ  في 

 فإم 6 تكم قمًم   = ل، ًث     ح :   

          3  ×  (– 5)  =3  (×6- 5 ) 

                           =3 ×     1   =3  

                           =3 

  5 – 6×3=     5 –  3    أ كم    
                          =18 – 5  
                          =13 

 ثًم   تذ كا علل  ت ل ص

3 16 

4 21 

5 26 

6 31 

7 36 

8 41 

 1س +  5 س

42 
 س
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فوي  ( ًا عو ت4( قأعم ل  مم ًتأ  قم،   وتللًت  عًو  )13( في    ك   كتي )7

( قأعووم 73صوف. ًو  عوولل   ًا عو ت   تووي مًكوم عًلهوو     أامقوم اف ووه     وتلل   )

 ل  مم ًً ثلم؟

 
 
 
 

 طفه : ً ذ  فهًت ًم هذ    ً أ م؟

ن،  ذ  ك ات )73)     ( ًا ع ت.4( قأعم تعً  )13( قأعم ل  مم تعً  ك  ًا ع 

 طلأأ: كمف مًكااي ح  هذ    ً أ م؟

 طكتا   اًأ( 1) 

 طافذ:

     4 ،7 ،10 ،13 ،16 ،19 ،22 ،25 ،28 ،31 ،34 ،37 ،40 ،43 ،46 ،

49 ،52 ،55 ،58 ،61 ،64 ،67 ،70 ،73  

ن.24( قأعم ل  مم تعً  )73 ذم: )  ( ًا ع 

 (  طكتا ق علن   اًأ2) 

 1س + 3ق علن   اًأ هي:  طافذ:

 73طصغا ًم  31=  1+  10×  3، فإم 10طجاا قم   ـ )س(، ًثلان س = 

 73طصغا ًم  61=  1+  20×  3، فإم  20س =                            

 73طك ا ًم  76=   1+   25×  3، فإم 25س =                            

 73ت  أي   73=  1+  24×  3، فإم 24س =                            

 24 ذم: علل   ًا ع ت =          

 (   تفكما   ًاأقي3)

 ( قأع ل  مم3ك  ًا ع  عل  تأ  )( قأع ، أملز   4ا ع  تأ  )ملز   لً طافذ:

 3( ÷  1 – 73علل   ًا ع ت = ) ذم:      

ن  24=     3÷  72=                              ًا ع 
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 طتحق : كمف طتحق  ًم صحم   ح ؟   

 طعً  جلألن  ( 1)   

 علل   قأع   ل  مم علل   ًا ع ت

1 4 

2 7 

3 10 

4 13 

5 16 

6 19 

7 22 

8 25 

9 28 

10 31 

11 34 

12 37 

13 40 

14 43 

15 46 

16 49 

17 52 

18 55 

19 58 

20 61 

21 64 

22 67 

23 70 

24 73 

 √ 24 ذم: علل   ًا ع ت = 

 ( قأع ل  مم3( قأع ، أملز   ك  ًا ع  عل  تأ  )4ملز   لًا ع  تأ  ) (2)

 3( ÷ 4– 73علل   ًا ع ت = )     

ن  عل  تأ  23=     3÷ 96=                              ًا ع 

ن  24=   1+  23 ذم: علل   ًا ع ت =   √   ًا ع 


